WLIF

Die Kompetenzmarke fir Energiesparsysteme

Montageanleitung

Indachmontage
Schieferdachmontage mit
AluPlus-Montagesystem
Hochdachziegelmontage
(Monch - Nonne) mit
AluPlus-Montagesystem

Hochleistungs-Sonnenkollektor
TopSon F3/ TopSon F3-Q/ CFK

C€

Wolf GmbH, Postfach 1380, 84048 Mainburg, Tél. 08751/74-0, Fax 08751/741600, Internet: www.wolf-heiztechnik.de
Art.Nr. : 3062206 Anderungen vorbehalten 07/08 @




WD‘, Indachmontage Schieferdach

Aus Sicherheitsgriinden muss unter der Kollektorflache nach den Regelwerk des
Dachdeckerhandwerks ein wasserdichtes Unterdach aus Bitumenbahnen, Gewebefolie
oder einem sonstigen geeigneten Material vorgesehen werden, um bei eventuellen
Undichtigkeiten das Eindringen von Feuchtigkeit in das Gebaude zu verhindern. Dieses
Unterdach muss an der Dachrinne enden.

Lieferumfang

Montageteile %antenschutzprofil Verkleidungsbleche
v oben
fﬁ/”'/ /"’”‘/ =
Montageschiene oben
, | = " =y
Seitenblech
Schichtstiicke Zwischenbleche Schichtstiicke
/ Nocken / Nocken
Verbindungs- Seitenblech
schiene />
Kehlsattel- N E - = R 2 Kehlsattelbandauflage
t?andauflage Montageschiene unten rechts
links
Kehlsattelband Holzdistanzstiicke von 15 - 30 Schrauben, Muttern, Gewindestif-
mm Héhe fiir die Anpassung an  te, Holzschrauben im Beutel
Dachlattung
Richtmale zur Festlegung
der Kollektorfeldposition
7Y
Breite KOIlektorfeld llllllllllllllll SLELEELL LY SELLEELEEE LR
_}k ¢ JL H H
s | : :
Breite mit Schichtstticken / : =
Nocken : Breite Kollektorfeld
S (= £
i | Breite mit Schichtstiicken /| Z'
= Nocken — =
| g‘_’ 10 cm 10 cm ‘_'::' . S
=E= =r
— -
SR - - - v
links oder rechts ausrichten
I« >
Anzahl Kollektoren 2 3 4 5 6 7 8 9 10 %)
Breite Kollektorfeld [m] 2,36 3,49 4,62 5,75 6,88 8,01 9,14 10,27 11,40
Breite mit Schichtstlicken / Nocken [m] 2,56 3,69 4,82 5,95 7,08 8,21 9,34 10,47 11,60

Art.-Nr.: 30 62 206_0708



WU‘, Indachmontage Schieferdach

Aufbau Holzdistanzstiicke (in Dachlattenstarke)

Empfehlung
Verblechung oben am
Auflagepunkt der Dach-
pfannen ggf. unterfiittern,
um ein Durchdriicken zu
vermeiden.

Verblechung obe

Kollektor

Holzdistanzstiicke (in Dachlat-
tenstérke abzuglich 9 mm)

Montageschiene

Kehlsattelband

wasserdichtes Unterdach

Montage und Verlangerung der Kehlsattelbandauf- Verbindungsschiene

unteren Montageschiene lage links > @ Kehlsattelbandauflage
4 x Schlossschraube ‘ rechts
& M8 x 16 @

= : - ° D\W aa \ - =
_ LS
2 x Schlossschraube Montageschiene fiir 2 Montageschiene fiir 1 zusatzlichen
M8 x 16 Kollektoren (2,26 m) Kollektor (1,13 m)

Holzdistanzstlck
(Lattenstarke abzuglich 9 mm)

' Montage-
schiene
Kehlsattelband Ubi”afpung > 5cm
\ )|
G ) S
Z5cm 25cp

Mit @ 5mm vorbohren und Montageschiene mittels beiliegender Schlisselschrauben 8x80 zusammen mit Holzdistanzstlicken
(Dachlattenstarke abztglich 9 mm) am Sparren befestigen.

Kehlsattelband gemaR Bild aufkleben, dabei Schutzfolie nur im Klebebereich fir die Montageschiene abziehen. Das Kehlsattelband
muss links und rechts ca. 25 cm ber die Kehlsattelbandauflagen hinausragen. Mehrere Kehlsattelbédnder miissen mit einer Uber-
lappung von mindesten 5 cm miteinander verklebt werden. (Kehlsattelband noch nicht an Dachpfannen kleben, da die Kollektoren
noch mit der Montageschiene verschraubt werden mussen!)

Art.-Nr.: 30 62 206_0708



WD‘, Indachmontage Schieferdach

Kollektoren montieren Montageschiene oben
8 x 80

Montageschiene oben

\

M8x20

Holzdistanzstiick = =y

(H6he wie Lattung)

Montageschiene unten

Kehlsattelband

.
Scheibenmut- —
ter M8

Holzdistanzstiick
(Hohe wie Lattung
abzlglich 9mm)

|Achtung|

- Dichtungen vorhanden?

- Abstand einhalten

- Verschraubungsteile fluchtend

- mit zweitem Gabelschussel
gegenhalten(Anzugsmoment
max. 20Nm)

1. Kollektor mit den Gewindestiften zuerst in die untere Montageschiene gem. Bild
einsetzen und mit Mutter M8 mit Scheibe vorerst nur handfest sichern.

2. Weitere Kollektoren in gleicher Weise in die untere Montageschiene einsetzen.

3. Holzdistanzstiicke (H6he wie Lattung) an der Kollektoroberseite auf die Sparren
legen. Montageschiene oben auf die Holzdistanzstlicke legen und an die Kollektor-
oberseite schieben. Montageschiene mit Kombischrauben M8x20 und Beilagschei-

ben an den Kollektoren vorerst nur handfest montieren.

4. Mit @ 5 mm durch die Montageschiene und die Holzdistanzstiicke in den Sparren
vorbohren und mit Schlisselschrauben 8 x 80 am Sparren befestigen.

5. Anschlisse fir Vorlauf und Ricklauf verschrauben. Dichtungen kontrollieren.

6. Dichtigkeitsprifung vornehmen gemaf Abschnitt "Dichtigkeitsprifung” in Montage-
anleitung "Hochleistungs-Sonnenkollektor" TopSon F3 / F3-Q / F3-1

Art.-Nr.: 30 62 206_0708



WD" Indachmontage Schieferdach

Montage der Zwischenbleche

Zwischenbleche

Kehlsattelband

1. Zwischenbleche gemal Bild einschieben. Sollten diese bei der Montage klemmen,
Position der Kollektoren korrigieren. AnschlieRend die Laschen oben an den Zwi-
schenblechen umbiegen, um ein Durchrutschen zu verhindern.

2. Alle Schrauben und Muttern zur Kollektorbefestigung festziehen.

3. Schutzfolie am Kehlsattelband ganz abziehen und Kehlsattelband an die Dachpfan-
nen kleben. An den Enden der Kehlsattelbandauflagen links und rechts jeweils eine
Falte bilden.

Falte bilden

Art.-Nr.: 30 62 206_0708



WL IF

Indachmontage Schieferdach

Schichtstiick / Nocken an Falte
anpassen, gegebenenfalls mit
Schere abldngen

Einen Abstand von 65 mm
einhalten (unten)

Alle Schichtstiicke / Nocken auf
65 mm ausrichten und jedes Mal
mit 2 Nageln befestigen (oben)

Seitenblech einhdngen

Verkleidungsblech auf Schie-
ferdach legen

Seitenblech einhangen

‘ \ \
Dachlatte

Art.-Nr.: 30 62 206_0708



WD', Indachmontage Schieferdach

Hoéhenunterschied unter Beriicksich- | |
tigung von Schieferstiarke, Dachnei-
gung und Uberlappung des Schie-
fers berechnen: MaR X

Zum Ausgleich einen Holzkeil
unter die obere Schiene legen

Schichtstiick / Nocken markieren
und abldngen

Verkleidung des oberen
Blechs montieren

Montage der Eindeckrahmen

Holzdistanzstlick
Hoéhe wie Lattung

Sparren

Art.-Nr.: 30 62 206_0708



WD,, Indachmontage Schieferdach

Eindecken

Kantenschutzprofil platzieren
Kantenschutzprofil

Auf 2 Reihen liberdecken

Seitenblech nach oben driicken

Mit selbstschneidender Schraube
gut festschrauben

Art.-Nr.: 30 62 206_0708



WL IF

Indachmontage Hochdachziegel
(Moch-Nonne)

Lieferumfang
Montageteile

Aus Sicherheitsgrinden muss unter der Kollektorflache nach den Regelwerk des
Dachdeckerhandwerks ein wasserdichtes Unterdach aus Bitumenbahnen, Gewebefolie
oder einem sonstigen geeigneten Material vorgesehen werden, um bei eventuellen
Undichtigkeiten das Eindringen von Feuchtigkeit in das Gebaude zu verhindern. Dieses

Unterdach muss an der Dachrinne enden.
/ Verkleidungsbleche
oben

Kanten-
schutzprofil

L A—
Montageschiene oben

T W\~ S v

Zwischenbleche

Verkleidungsblech
links Verkleidungsblech
rechts
Verbindungs-
schiene
/ [
Kehlsattel- Kehlsattelbandauflage
=l ER— RN A W g
Iti):ssdauﬂage Montageschiene unten rechts

Kehlsattelband

Ul

A &

Dreiecksdichtungsband Holzdistanzstiicke von 15-30 Schrauben, Muttern, Gewinde-
mm Hoéhe flr die Anpassung an stifte, Holzschrauben im Beutel
Dachlattung
Richtmale zur Festlegung
der Kollektorfeldposition
A
Breite Kollektorfeld
_Ic 5K 51
| -l
Breite mit Schichtstlicken /
Nocken Breite Kollektorfeld
€
o
Breite mit Eindeckrahmen ™
£
€
17 cm 17 cm
A4
ausrichten
Anzahl Kollektoren 2 3 4 5 6 7 8 9 10 %)
Breite Kollektorfeld [m] 2,36 3,49 4,62 5,75 6,88 8,01 9,14 10,27 | 11,40
Breite mit Eindeckrahmen [m] 2,73 3,86 4,99 6,12 7,25 8,38 9,51 10,64 11,77

Art.-Nr.: 30 62 206_0708



Indachmontage Hochdachziegel
WD,, (Moch-Nonne)

Aufbau

Holzdistanzstlicke (in Dachlattenstarke)

Dreiecksdichtungsband

Empfehlung
Verblechung oben am
Auflagepunkt der Dach-
pfannen ggf. unterfiittern,
um ein Durchdriicken zu

Verblechung obe

Kollektor.

. . . vermeiden.
Holzdistanzstticke (in Dachlat-
tenstérke abziglich 9 mm)
Montageschiene
Kehlsattelband
wasserdichtes Unterdach
Montage und Verlangerung der Kehisattelbandauf- Verbindungsschiene
unteren Montageschiene lage links 4 x Schlossschraube s @ Kehlsattelbandauflage
7 rechts
ﬁ M8 x 16 L . Q
. = - SN N e \:.?
.,72 A
/ / 100 \
2 x Schlossschraube Montageschiene fiir 2 Montageschiene fiir 1 zusatzli-
M8 x 16 Kollektoren (2,26 m) chen Kollektor (1,13 m)
8 x 80 - Holzdistanzstiick

(Lattenstarke abziglich 9 mm)

4570 /// L2

// Y200 A0l AV
P 7 7 7 7 77 A i ’/ ontage-
/QII.II'II'/I’II'/ / . schiene

2

Y, '7‘ g g ' =2 / £/ Kehlsattelband Uberlappung > 5 cm

V/
7 e

Am hdchsten Punkt des Dachzie-
gels ablangen
f

10 Art.-Nr.: 30 62 206_0708



Indachmontage Hochdachziegel
WU', (Moch-Nonne)

Mit @ 5mm vorbohren und Montageschiene mittels beiliegender Schiiisselschrauben 8x80 zu-
sammen mit Holzdistanzstlicken (Dachlattenstarke abztiglich 9 mm) am Sparren befestigen.

Kehlsattelband gemaf Bild aufkleben, dabei Schutzfolie nur im Klebebereich fir die
Montageschiene abziehen. Das Kehlsattelband muss links und rechts ca. 25 cm Uber
die Kehlsattelbandauflagen hinausragen. Mehrere Kehlsattelbander missen mit einer
Uberlappung von mindesten 5 cm miteinander verklebt werden. 5 cm. (Kehlsattelband
noch nicht an Dachpfannen kleben, da die Kollektoren noch mit der Montageschiene
verschraubt werden missen!)

Kollektoren montieren Montageschiene oben
8x80 —__
M8x20

Montageschiene oben

Montageschiene unten

Kehlsattelband

Scheiben- &
mutter M8

Holzdistanzstlick
(Hohe wie Lattung
abzliglich 9mm)

- Dichtungen vorhanden?

- Abstand einhalten

- Verschraubungsteile fluchtend

- mit zweitem Gabelschissel
gegenhalten(Anzugsmoment max.
20 Nm)

1. Kollektor mit den Gewindestiften zuerst in die untere Montageschiene gem. Bild
einsetzen und mit Mutter M8 mit Scheibe vorerst nur handfest sichern.

2. Weitere Kollektoren in gleicher Weise in die untere Montageschiene einsetzen.

3. Holzdistanzstiicke (H6he wie Lattung) an der Kollektoroberseite auf die Sparren
legen. Montageschiene oben auf die Holzdistanzstticke legen und an die Kollektor-
oberseite schieben. Montageschiene mit Kombischrauben M8x20 und Beilagschei-

ben an den Kollektoren vorerst nur handfest montieren.

4. Mit @ 5 mm durch die Montageschiene und die Holzdistanzstlicke in den Sparren
vorbohren und mit Schlusselschrauben 8 x 80 am Sparren befestigen.

5. Anschlisse fir Vorlauf und Ricklauf verschrauben. Dichtungen kontrollieren.

6. Dichtigkeitsprifung vornehmen gemaf Abschnitt "Dichtigkeitsprifung” in Montage-
anleitung "Hochleistungs-Sonnenkollektor" TopSon F3 / F3-Q / F3-1

Art.-Nr.: 30 62 206_0708 1



Indachmontage Hochdachziegel

WD', (Moch-Nonne)

Montage der Zwischenbleche

Kehlsattelband

Zwischenblech ;

1. Zwischenbleche gemal Bild einschieben. Sollten diese bei der Montage klemmen,
Position der Kollektoren korrigieren. Anschlieend die Laschen oben an den Zwi-
schenblechen umbiegen, um ein Durchrutschen zu verhindern.

2. Alle Schrauben und Muttern zur Kollektorbefestigung festziehen.

3. Schutzfolie am Kehlsattelband ganz abziehen und Kehlsattelband an die Dachpfan-
nen kleben. An den Enden der Kehlsattelbandauflagen links und rechts jeweils eine

Falte bilden.

Dachziegel mit einer Schablone
markieren

Kehlsattelband mit einem Messer
oder einer Schere durchschneiden

12 Art.-Nr.: 30 62 206_0708



WL IF

Indachmontage Hochdachziegel
(Moch-Nonne)

Schutzfolie abziehen.
GleichmaRig mit einem Hammer
bearbeiten

Das Bandende auf die Auflage und
auf den héchsten Punkt kleben.

Das Malf} von 2 Dachziegeln auf der
ganzen Lange des Kehlsattelbands
markieren und schneiden

Das gesamte Band auf die Auflage
kleben, angefangen am héchsten
Punkt.

Fest driicken und wenigstens 2 Ziegel
vollstéandig Uberdecken

r‘\
4

Art.-Nr.: 30 62 206_0708

13



Indachmontage Hochdachziegel
WD,, (Moch-Nonne)

Montage der Bleche des Eindeckrahmens

Dreiecksdichtungsband Hafte (2 St. je Verblechung oben)

oben

Verblechung oben

Dachziegel eindecken

Holzschraube 4x60

Kantenschutzprofil

o

Holzdistanzstlick
Hohe wie Lattung
Dreiecksdichtungs-
band oben und

seitlich

Sparren

Seitenblech einhdngen

\
ﬁ Dachlatte

Holzschraube
Seitenblech 4x30

Dachlatte
Dreiecksdich- Hafte
tungsband (3 St. je Seitenblech)
Verkleidungsbleche links und rechts gemaR Bild einhangen und mit Haften befestigen.

Verkleidungsbleche oben am Kollektorrahmen aufstecken. Zur Auflage am Sparren muss
an jedem Sparren ein Holzdistanzstlick mit Hohe Lattung unter dem Verkleidungsblech
montiert werden. Verkleidungsblech mit Hafte befestigen.

Kantenschutzprofile an den Verbindungsstellen der Verkleidungsbleche oben tber die
Aufkantungen gem. Bild stecken.

Dreiecksdichtungsband seitlich und oben auf die Verkleidungsbleche kleben.

14

Art.-Nr.: 30 62 206_0708



WL IF

Notizen

Art.-Nr.: 30 62 206_0708

15



Wolf GmbH, Postfach 1380, 84048 Mainburg, Tél. 08751/74-0, Fax 08751/741600, Internet: www.wolf-heiztechnik.de




